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ПП
остановка проблеми. Загальне приско-
рення промислово-економічних систем
України протягом останніх років харак-
теризується переходом від індустріаль-
ного до постіндустріального періоду, в

основі якого має бути інноваційно-інтелектуальна
модель розвитку, властива провідним країнам світу.
На жаль, для України актуальними досі залишаються
орієнтири індустріального періоду. Транс фор маційні
процеси зовнішнього середовища, які відбуваються в
умовах кризи та постійних змін, вимагають нового
підходу до вирішення проблем і пошуку сучасних
ефективних засобів функціонування, а також оновле-
ної економічної моделі розвитку. У період постіндус-
тріального (інформаційно-інтелектуального) етапу
економічного зростання відповідна цим вимогам
українська модель економіки повинна забезпечити
процеси модернізації, реструктуризації і розвитку
виробництва на новій основі – активізації інтелекту-
ального потенціалу суспільства. Інтеграція інтелекту-
ального потенціалу в процеси соціально-економічно-
го розвитку суспільства означає формування системи
інституцій, що забезпечить ефективну мотивацію для
генерування постійного потоку нових ідей і пропози-
цій, здатних створювати нові зразки інтелектуальної
високотехнологічної продукції, що забезпечить кон-
курентні позиції України на світовому ринку, а також
поступовий вихід із кризової ситуації з найменшими
втратами. У процесі переходу до постіндустріального
етапу економіки в галузях промисловості України, в

усьому реальному секторі виникають наступні про-
блеми: забезпечення стабільного переходу від вико-
ристання виробничого потенціалу до реалізації інте-
лектуального потенціалу – становлення і розвиток
високотехнологічних сфер економіки, формування
механізму своєчасного реагування на зміни в зовніш-
ньому середовищі, переорієнтація на нову стратегію
формування і використання власного інтелектуально-
го потенціалу, що, в свою чергу, дозволить забезпечи-
ти розвиток інтелектуального капіталу країни в ціло-
му. Перспективними напрямами вирішення цих про-
блем є: визначення природи і характеру науково-тех-
нічного прогресу в країні, розвиток системи «осві-
та–бізнес–виробництво», раціоналізація орієнтирів
модернізації української економіки, забезпечення
зростання масштабів інноваційної діяльності та роз-
виток фундаментальних досліджень, а також примно-
ження інтелектуального потенціалу суспільства.

У свою чергу, відмітимо і вже започатковані пози-
тивні тенденції на шляху переходу від індустріально-
го до постіндустріального етапу:
Ø щільна залежність між обсягами витрат на осві-

ту та науку і кількістю прогресивних технологій, упро-
ваджених інновацій. Тому збільшення витрат на при-
скорений розвиток науково-технологічної сфери та
забезпечення плідної співпраці наукових установ з під-
приємствами промисловості розглядаємо як пріори-
тетний ресурс трансформації української економіки;
Ø інвестиції в основний капітал національного

господарства та видатки на фундаментальні досліджен-
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Рис. 1. Структурування інтелектуального капіталу та визначення його ключових компонентів
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ня проявляють вагому, але помірну залежність. Однак,
вагомість зазначених чинників щодо нарощування інте-
лектуального потенціалу суспільства зростатиме у гео-
метричній прогресії під час оновлення і поширення
внутрішнього ринку ноу-хау, технологій та новацій; 

Таким чином, метою статті є визначення спрямо-
ваності й основних орієнтирів для забезпечення
ефективного переходу від індустріального до постін-
дустріального періоду, що вимагає оновлення моделі
економічного розвитку. Для цього доцільно обґрун-
тувати умови, необхідні для примноження власного
інтелектуального капіталу суспільства та активізації
його ефективного використання.

Викладення основних матеріалів. Вирішення назва-
них проблем потребує детального дослідження еконо-
мічної категорії «інтелектуальний капітал». Відомо, що
інтелектуальний капітал складається з наступних компо-
нентів: людський та структурний капітал. Проте остан-
ній, на нашу думку, слід розглядати в єдності з капіталом
системно-універсального функціонування, до якого
зарахувати організаційно-управлінський та інформацій-
ний капітали (рис. 1). За результатами наших дослід-
жень, виявлено, що основні перешкоди виникають саме у
процесах генерування, нарощення інтелектуального
капіталу і при його оцінюванні-прогнозуванні2.

З огляду на зазначене, доцільним вбачається кон-
струювання структури інтелектуального капіталу з
урахуванням можливості ініціювання процесів наро-
щення загального капіталу країни. Це можна здійс-
нити за використання математичного моделювання
формування інтелектуального капіталу, побудовано-
го на основі структурно-інформаційної теорії (сфор-

мованої на базі комплексного і ресурсно-функціо-
нального підходів), що дозволить отримати результа-
ти дослідження в кількісному вигляді4. В свою чергу
формування якісного бачення структури інтелекту-
ального капіталу базується на наступному:

1) множина внутрішніх зв’язків між елементами
інтелектуального капіталу створюють макрострукту-
ру, тому його декомпозиція дозволила визначити
первинні його складові – людський капітал і капітал
системно-універсального функціонування; 

2) структура інтелектуального капіталу має обме-
жену кількість складових елементів;

3) властивості інтелектуального капіталу (гіпоте-
тично) наступні: самоорганізація і самоподібність.
Тобто, відзначаємо фрактальність інтелектуального
капіталу, що й відрізняє парадигму формування,
нарощення та використання інтелектуального капі-
талу від традиційних підходів. 

Побудова і проектування структури інтелектуально-
го капіталу для обґрунтування і створення внутрішніх
умов формування і нарощення інтелектуального капіта-
лу вимагає формування алгоритмічних процедур, які
дозволяють автоматизувати процес моделювання та
виокремлення цільових компонентів інтелектуального
капіталу. При цьому зазначимо, що при подальшій зміні
парадигми та можливому спрощенні завдань щодо фор-
мування, нарощення й використання інтелектуального
капіталу за умови визначення пріоритету певних цілей
процедуру моделювання структури інтелектуального
капіталу можна адаптувати до промисловості, регіо-
нального промислового комплексу, певної галузі, під-
приємства тощо. При цьому, маємо можливість удоско-



28

z ЛЮДСЬКИЙ КАПІТАЛ УКРАЇНА: АСПЕКТИ ПРАЦІ № 2, 2012
Т

аб
ли

ця
 1

О
бґ

р
у

н
т

у
ва

н
н

я
 в

н
у

т
р

іш
н

іх
 у

м
ов

 ф
ор

м
у

ва
н

н
я

 і
 н

а
р

ощ
ен

н
я

 і
н

т
ел

ек
т

у
а

л
ьн

ог
о 

к
а

п
іт

а
л

у
, 

за
бе

зп
еч

ен
н

я
 е

ф
ек

т
и

вн
ос

т
і 

й
ог

о 
ви

к
ор

и
ст

а
н

н
я



29

z ЛЮДСЬКИЙ КАПІТАЛ УКРАЇНА: АСПЕКТИ ПРАЦІ № 2, 2012

налити методичну базу реалізації прогнозно-аналітич-
них процедур за рахунок розроблення й використання
методу ранжування інтелектуальних проектів, що базу-
ється на виокремленні за результатами аналізу когнітив-
но-інформаційних аспектів руху матеріалізованих знань
(зокрема, засобів їх отримання; механізмів задіяння,
поширення і трансформації; добору релевантного маси-
ву сучасної інформації; розроблення технологій управ-
ління ними). Зазначене дозволило виокремити унікаль-
ні характеристики інтелектуального капіталу, за яким
встановити, що інтелектуальний капітал, збережений у
вигляді інформаційного ресурсу: не амортизується під
час його використання; не зникає, зберігається і, навіть,
зростає; набуває радикальної природи дії, за якою акти-
візуються процеси модернізації економічних процесів,
зростає продуктивність праці. 

Враховуючи ці особливості інтелектуального капі-
талу, розглянемо склад технології управління вдос-
коналенням структури інтелектуального капіталу і
розробки стратегій його формування, нарощення та
використання. Це, на нашу думку, зумовлює необхід-
ність  конструювання ієрархії компонентів інтелекту-
ального капіталу; забезпечення її стійкої впорядкова-
ності; формулювання кількості об’єктів/підсистем.

Отже, щодо розробки стратегій формування, наро-
щення та використання інтелектуального капіталу
пропонується використання певного математичного
апарату для розв’язання наведених завдань, а саме: 
Ø методи побудови і формалізації фрактальних

графів – для адекватного відображення особливос-
тей, самоорганізації ієрархічної структури інтелекту-
ального капіталу у визначені проміжки часу згідно з
визначеною метою та завданнями; 
Ø кореляційні матриці – для дефініції фокусів

ускладнення ІК, формування додаткових його специ-
фічних функцій, блоків, підсистем та елементів;
Ø прикладного економіко-математичного ін -

стру ментарію (унікального програмного продукту)
для оцінювання/прогнозування ефективності вико-
ристання інтелектуального капіталу із розробленням
новітніх моделей і напрямів розвитку останнього. 

Підкреслимо, що використання теорії графів для
здійснення обґрунтованого перерозподілу наявних
ресурсів і проектування компонент інтелектуального
капіталу з урахуванням синергетичних підходів до
побудови його стратегій формування, нарощення та
використання за рахунок розширення функцій його
діяльності відповідає сформованій парадигмі розвит-
ку економіки України. 

При цьому, основні складові інтелектуального
капіталу людський капітал і капітал системно-уні-
версального функціонування мають властивість до
цілевизначення і рефлексії, а, отже, у процесі діяль-

ності вони накопичують, обробляють, викривляють
інформацію, змінюють форму, зміст, мету свого існу-
вання відповідно до сили власного впливу, кількісно-
якісної оцінки стану і резонансу зовнішніх змін. 

Підкреслимо, що процедури проектування та
моделювання структури інтелектуального капіталу з
урахуванням взаємозв’язків між компонентами явля-
ють собою послідовність етапів, здійснену відповідно
до базових положень інтегрованої концепції форму-
вання інтелектуального капіталу1. Але в умовах гло-
бальної кризи, а також нестабільному середовищі й
економічних суперечностей, необхідним є: 
Ø визначення правил та умов функціонування

ІК в нестабільному економічному середовищі
(табл. 1); 
Ø створення центрів концентрації зусиль для

формування й нарощення інтелектуального капіталу; 
Ø визначення пропорційності розподілу ресурсно-

функціонального забезпечення процесів формування,
нарощення та використання інтелектуального капіталу.

Висновки. Для забезпечення ефективного переходу
України від індустріального до постіндустріального
періоду, що вимагає створення оновленої економічної
моделі розвитку, доцільно створити основні внутрішні
умови для формування інтелектуального капіталу сус-
пільства. Ключовими орієнтирами цього процесу в умо-
вах світової кризи та змін в зовнішньому середовищі ми
вважаємо наступні: освіта та інноваційна активність під-
приємств, інформатизація суспільства та синхронізація
перетворень в економічній сфері, державні регулятори
та адміністративні важелі впливу, нормативно-правові
акти, фінансові потоки, ринкові механізми, культура і
система охорони здоров’я, демографічні чинники. При
цьому, в умовах посилення загроз світової фінансової
кризи та нестабільності, залишаються ще недосконало
дослідженими теоретичні підходи до формування та
використання об’єктів інтелектуальної власності, домі-
нування держави у процесі формування попиту на про-
дукти інтелектуальної діяльності. Не розробленими та
відсутніми також залишаються механізми забезпечення
співпраці науки та бізнесу, визначені адміністративно-
тоталітарною системою управління країною. В свою
чергу, активізація, поширення й використання інтелек-
туального потенціалу, накопиченого у вищих навчаль-
них закладах і галузевих академіях наук та науково-
дослідних інститутах, вимагає якісного оновлення мате-
ріальних засобів і способів соціальних трансформацій;
створення більш сприятливих умов для інвестування,
інноваційного розвитку підприємств шляхом раціональ-
ного використання основних засобів виробництва, мате-
ріальної бази, модернізації виробничо-економічних сис-
тем, що забезпечить ефективне функціонування оновле-
ної економічної системи розвитку України. 

1Бауліна Т. В. Формування інтегрованої концепції управління інтелектуальним капіталом України [Текст] / Т. В. Бауліна// Проблеми
науки (наук.-пр.ж-л / гол. ред. Б.А. Маліцький). – Київ ЦНТЕІ, ЦДПІН ім. Г. М. Доброва НАНУ, 2009. – №10. – С. 6–11.


